

# 弘扬中医国粹 呵护百姓健康

——郑州市中医院积极打造生态医疗模式

本报记者 阎洧涛 通讯员 路瑞娜

作为国家三级甲等中医医院、全国百姓放心百佳示范医院，拥有56年传统中医历史的郑州市中医院，在院长刘宝琴的带领下，将传统中医与现代化医学相结合，在中医专科建设方面取得了长足发展。

目前，该院拥有3个国家级临床重点专科、3个省级重点专科、7个市级重点专科，用方便、廉价的草药、银针和推拿为百姓治病、救命、养生，不仅能治重病、治已病，还能治未病。而医院开诊的中医体验活动，更是激发了群众对中医的兴趣，和谐了医患关系，满足了广大群众对中医医疗服务日益增长的需求。

## 中医也能救急病

说起“中医”，人们眼前浮现的似乎都是“诊脉”“开方”“调理”等“慢功夫”。

为了方便患者就诊，该院创新机制，上下联动，着力构建救护、诊治、康复“一体化”诊疗模式。急诊科、120的快速出诊，心病科、重症监护室、脑病科的专科抢救，功能科、检验科的及时诊断，放射科、导管室的密切配合……一年来，绿色生命通道大显神威，千余例患者因抢救及时，转危为安。这一成绩位居全国中医系统前列。

该院脑病科，在郑州市名医楚海波的带领下，研制开发出10余种专科制剂。该科在脑梗死、脑出血救治方面，建立了中西医结合溶栓、介入、康复、预防复发等一体化诊疗模式；采用卒中单元模式，形成了对卒中患者从诊断、治疗到康复的一套成熟体系，成为医院的拳头科室和国家重点专科。

国家重点专科——心血管科，在学科带头人尚树忠的倡导下，建立了救治急性心肌梗死的绿色通道，对冠心病、高血压病、心力衰竭、心律失常等疾病，采取中西医结合诊治，介入技术在全国中医系统领先；其独创的九香气雾剂、复方降压胶囊、黄松胶囊、心衰合剂、双参口服液、冠心宁胶囊、冠心贴膜等药物，均取得了良好的治疗效果。



中医药体验



义诊



全国示范中医院——郑州市中医院

在郑州市中医院，其独具中医特色的中原帖氏飞针技术、药酒火功疗法、国术点穴等传统技术得到了继承和创新。脑病科、心病科、儿科、肺病科、脾胃肝病科、糖尿病科、肿瘤科、骨伤科、妇产科等一大批国家、省市重点专科，日益聚集成中医院生态医疗的优势品牌。

省名中医、医院儿科主任王晓燕，研究配制出多种疗效好、副作用小、价格低廉的中药制剂，配合中药滴入、中药熏洗、推拿按摩、膏药贴敷等特色疗法，可有效消除小儿吃药打针的恐惧感。

肾病风湿科，采用中药结肠透

析、直肠滴入等中医疗法，结合西医腹膜透析、血液透析、连续性血液净化等治疗方法，成为省重点中医专科。

妇科利用配制的“生化汤”和“排气汤”帮助产妇产后尽快修复子宫和恢复肠胃功能，用中药“三黄汤”有效预防和治疗新生儿黄疸。

在该院，传统中医和现代医学相结合，让广大患者受益颇多。开展外科手术时，患者在术前积极使用中药，可显著改善术前状况，提高耐受力，保证了手术的成功率；在术后应用中医药，可以有效控制感染，促进刀口愈合，防止并发症。

该院首创了“医养、食养、心养”



“市民体验日”活动

## 既养生也“治未病”

目前，中医“治未病”服务即将纳入国家基本公共卫生服务项目范围，中医药技术和方法被广泛运用于儿童、孕产妇、老年人等人群的健康管理中。

郑州市中医院一直致力于推广治未病。早在2009年，该院就成立了“治未病”科室。2013年，该院“治未病中心”被国家中医药管理局列为首批承担中医药预防保健及康复与临床服务能力建设项目的试点单位，

“治未病”不仅能减轻医疗卫生负担，更重要的是可以减轻个人、家庭、社会、政府的负担。”据治未病科主任张宏介绍，随着医院“治未病”工作的深入开展，服务对象拓展到亚健康和健康人群，服务领域延伸到医疗、预防、保健、养生、康复等各方面。

“当下，人们非常关注我们的生活环境，比如呼吸的空气、饮用水、饮食中的五谷粮食等……这种种要素都是我们关注的对象，但有一个领域却被很多人忽视，那就是自己身体内部的环境。”刘宝琴表示，中医在生态治疗方面有着得天独厚的优势。今后，医院将充分发挥中医药绿色、自然、平衡、整体、辩证的优势，传递健康知识，传播健康理念，提高群众的健康水平，为生态医疗发展尽心尽力。

## 中医治病显奇效

三养行医模式，医生为患者看病要开“健康处方、营养处方、心灵处方”三张处方，不能单纯追求经济利益。

在中医体质辨识、传统膏方养生方面，该院充分发挥中药膏滋的“冬令进补、实时调补，补虚养生、防病治病”的特点，适时开展咨询义诊等活动。每年三伏天，该院都开展“冬病夏治”大型贴敷活动。

为了提升基层中医药服务能力，2013年12月15日，市中医院与全市27家中医医疗机构签署合作协议，组建了全省首家中医区域医疗联合体，各级各类中医医疗机构资源共享、优势互补。



冬病夏治